



-2023 年度安康"十大农旅小镇"媒体榜单

2024 年 1 月 3 日 责编 吴苏 组版 国芳

经过相关部门和广大读者的推选,《安康日报·秦巴文旅》编辑部 隆重推出 2023 年度安康"十大农旅小镇"媒体榜单。今日发布,以飨 读者。(排名不分先后)

石泉县城关镇

该镇地处秦巴腹地,汉水之滨,辖区总面积235平方公里,辖37个村(社区),5.6万 户 11.4 万人,常住人口 8.07 万人,是省级旅游特色名镇。辖区内旅游资源丰富,坐拥国 家级旅游休闲街区秦巴老街、AAAA 级景区秦巴风情园两大景区。拥有覆盖全域的旅 游精品环线,南有以夜游汉江、江南栈道、石上清泉等项目为主的沿江文化休闲带;北 有以北辰森林公园、红军纪念碑等项目为主的红色革命纪念园区;西有以杨柳水保科 技示范园、丝银坝农业观光园、草池湾朱鹮小村和珍珠河十里桃园等项目为主的"旅 游+"示范基地;东有以石泉湾旅游康养开发项目为主的旅游康养生态圈。镇内有大小 酒店、宾馆、民宿 98 家,餐饮 826 家,旅游服务中心 2 处、大小停车场 20 余处。

汉滨区坝河镇

该镇将生态与产业、文化与旅游、园区与观光、短中长期产业相结合,建成"三个循 三个观光、一个数字体验中心"产业发展和产品推销新格局。伍家湾村鸦鸽山种植 农民专业合作社依托园区,形成"红薯种植、粉条加工、废料养猪、猪粪施肥"循环产业。 斑竹园社区康金兴养殖农民专业合作社以本地小黄牛繁育和肉牛育肥为主,推行"牛 沼园"模式,形成"玉米喂牛、牛粪施肥"循环产业。繁荣村盛裕祥农民专业合作社推行 "鸡沼园"模式,形成"桑叶喂鸡,鸡粪施肥"循环产业。依托斑竹园社区蔬菜保供基地、 寺姑村千亩猕猴桃、樟树村稻渔供养基地,建成三个农耕采摘体验观光园。建设数字电 商体验中心,将基地现场、生长过程、产品优势、直播带货、现场观摩、快递物流数据链 接,线上线下同步,助推产业发展、产品增值、群众增收。

旬阳市甘溪镇

该镇辖12村(居),5731户16681人。距旬阳市主城区18公里,211国道穿境而过, 交通十分便利。有旬河、麻坪河和冷水河3条河流,森林覆盖率高达75%,是旬阳后花 园。境内有太极湖、火神寨、骡马寨、神隐谷、哪吒洞、冷惠渠、麻柳古树群等众多自然人 文景观景点;黄桃、桑叶茶、羊肚菌、黑木耳、红核桃、脆皮梨等旅游产品丰富。已建成 "麻柳古树群、哪吒洞观光、冷水河漂流、神隐谷露营"冷水河流域休闲度假区,麻坪河 流域特色食宿游、垂钓体验区,"火神寨、骡马寨观光、共享村落、运动健身"研学观光体 验区,"园区采摘、文创产品制作、桑叶宴品尝"特色农业观光采摘区。 农旅融合成效初 显,建设生态、宜居、活力小镇条件优越、基础厚实、前景广阔。

该镇辖11个村、2个社区,是平利县"西大门",安平高速、G346国道穿境而过;因 唐武德元年(公元618年)至清嘉庆十年(公元1805年)间平利县治所设在老县镇,遂得 名"老县"。近年来,老县镇党委、政府坚持以创建国家乡村振兴示范县为总揽,聚焦陕 西省乡村振兴示范镇、平利县域西部中心镇建设,依托国家 AAA 级景区蒋家坪和平安 宫、车厢峡遗址等50余处文化文物遗存,以茶乡风情游、巴山风光游、康养研学游为核 心,以茶饮产业、富硒粮油、生态种养为重点,大力发展生态旅游产业,深入推进农旅融 合发展,努力打造"人不负青山,青山定不负人"的农旅小镇。

该镇以打造"省级旅游度假区"为目标,按照"一镇三大景,五驿十六园"的思路,编 制《蔺河镇旅游发展概念性规划》。突出蔺河集镇、草垭花炮厂、蒋家关水雾池三个核心 点,打造沿线的金龟洞、响水湾、香炉石、芳流渔歌、银湾瓦舍、绿水青山等景区景点和 产业园区。今年建成网红打卡点 2 处,成功创建芳流渔歌 AA 级景区,围绕好多多富硒 水厂和铁皮石斛园区打造两山理论产旅融合示范点,完成大湾响水湾田园综合体300亩旱改水和鱼塘建设,有序推进和平、草垭两村乡村游示范村建设,13户以"小农旅"为 业态的五星级创建进展良好,开发魔芋月饼、魔芋蛋糕、魔芋福袋等以魔芋为主的特色 产品,打造以石斛宴、药膳宴为主的康养盛宴,举办芳流"芋"歌魔芋丰收运动会等系列 农旅活动,组织丰收大锅饭品尝和魔芋豆腐制作技艺(非遗项目)体验。

汉阴县双乳镇

该镇位于县城东部,素有汉阴"东大门"之称。汉阴八景之一的"双峰对峙"坐落月 河南北两岸,因此,该镇被命名为双乳镇。近年来,双乳镇依托当地自然资源优势引进 优质莲藕种植,集中连片种植面积达 980 亩,现已形成"莲藕种植、附属产品加工、销 售"于一体的产业链,有效带动当地群众增收致富。该镇依托传统产业转型升级推动产 业融合发展,引进小龙虾养殖,在陕南地区率先探索出"荷虾共养"立体农业发展模式 在新发展理念的指引下,双乳镇转变发展思路,实现了农业产业与生态旅游的融合发 展,按照景区建设标准大力改善基础设施条件,坚持生态优先改善人居环境,形成"水 下有龙虾、水面有荷花、岸上有酒家,此处有乡愁,客来如归家"的农旅融合发展业态, 实现了生态、经济发展齐头并进。

紫阳县蒿坪镇

该镇位于紫阳县城东北部,辖13个行政村、3个社区,共有村民小组88个,总人口 33575人。近年来, 蒿坪镇以紫阳富硒茶、蒿坪河莲藕为主导产业, 集农业、人文、自然、 生态等文化旅游景观资源于一体,将以千亩茶园、百亩荷塘为代表的特色农业和以紫 阳民歌、汉调二黄文化、地方美食为代表的人文旅游资源有机结合,打造出集"农业生 产、观光体验、休闲度假"于一体的综合性旅游区。在这里,游客可以观茶园、赏荷塘,了 解茶叶、莲藕种植、采摘、加工过程,体验采茶、制茶、挖藕的乐趣。同时,该镇以举办富硒美食节等各类节、会、赛为载体,突出"硒源地""汉调二黄""民歌之乡"等形象品牌, 实施品牌营销战略,加大旅游促销和对外宣传力度,不断增强蒿坪生态康养旅游知名

白河县宋家镇

该镇按照"荒山建茶山、茶山变金山、园区变景区"的工作思路,做强"土特产"文章,巩固提升全国"一村一品"示范镇、全国产业强镇成果。建成标准化茶园2.5万亩、省 市县级农业园区 22 个, 培育茶业市场主体 19 家、特色种植养殖市场主体 15 家,2000 余户群众镶嵌在农业产业链上,户均年增收3000余元。注重农业园区基础配套设施建 设,挖掘百年老茶树历史故事、渔鼓筒非物质文化遗产,成功举办"白河县第五届茶旅 文化节","歌风春燕"AAA 级景区创建工作通过初验,高标准规划建设"焦梦阁"农旅文 化园、"秦麓园"生态康养等农旅融合项目,打造集"赏村景、住民宿、吃家宴、淘特产、干 农活、忆乡愁"于一体的农旅文化体验活动,逐步形成"以农促旅、以旅带农、农旅互动"

宁陕县梅子镇

该镇立足资源禀赋和区位优势,依托山水田园风光,突出生态旅游一业引领,走出 了一条农文旅融合发展之路。打造子午梅苑景区,连续两年承办宁陕"春来早"旅游季 启动仪式,吸引游客 20 余万人,2023 年 2 月,央视《新闻联播》栏目推荐子午梅苑为花 开中国最美赏花地。安坪村盘活农户闲置房屋,建成"望梅山居"精品民宿集群,实现产 值50万元。猕猴桃种植面积520余亩,年产商品果8万斤,户均增收3万元,成功举办 两届中国农民丰收节"猕猴桃"采摘节活动,2023年"女王山"翠香猕猴桃获得国家绿色 食品 A 级认证。打造宁陕唯一的茶旅基地生凤茶园,依托茶园,打造赏茶、品茶、摘茶、 观光于一体的"茶业+"旅游模式,推出精品茶旅路线,形成"以茶促旅、以旅带茶、茶旅 互动"的互济发展格局。

镇坪县钟宝镇

该镇地处大巴山北麓、陕西最南端,南接重庆市巫溪县、东邻湖北省竹溪县、北距 镇坪县城9公里,有着加强陕渝鄂三省经济文化交流、构建秦巴生态文化旅游圈、打造 区域商贸文旅集散重镇等重要战略地位。近年来,钟宝镇深入探索产旅融合发展模式,把推进乡村建设与全域旅游创建工作相结合,充分发挥"自然国心"区位优势,不断完 善红杉溪谷旅游产业功能,打造集休闲度假、汽车野营、户外体验、农业观光于一体的 林下旅游综合体。整合鸡心岭、五子峰、剪刀峰、情侣峰、古盐道文化遗址等旅游资源, 打造盐道文化景观带。筹备建设古盐道博物馆,修复盐道遗址。打造以山水生态田园为 基底,盐道文化探秘、盐道特色饮食体验、盐道避暑度假医养、盐道文化产品开发为核 心的药旅观光、生态体验、康养度假为一体的盐道康养旅游小镇。



汉滨区坝河镇



平利县老县镇蒋家坪茶山



汉阴县双乳镇



白河县宋家镇

10



镇坪县钟宝镇



石泉县城关镇草池湾风光



旬阳市甘溪镇



岚皋县蔺河镇芳流渔歌民宿



紫阳县蒿坪镇百亩荷塘



宁陕县梅子镇子午梅苑